

С жизнью первого ненецкого учёного можно познакомиться в книге историка Юрия Викторовича Канева «Прыжок черезтысячелетие. Антон Пырерка: Судьба на фоне эпохи» (Нарьян-Мар, 2010).

В результате за несколько десятилетий XX века исследование ненецкого языка значительно продвинулось:

- получили теоретическое освещение отдельные вопросы фонетики, морфологии, синтаксиса и лексики ненецкого языка;
- проделана большая лексикографическая работа: составлены учебные словари для ненецкой школы (тематические, в картинках, фразеологические, словари личных имён ненцев, разговорники), переводно-толковый академический словарь, словари говоров и диалектологические;
- выявлены диалекты (тундровый и лесной) и говоры ненецкого языка, дано их описание (Н. М. Терещенко, Я. Н. Попова, К. И. Лабанаускас, М. Я. Бармич, А. И. Выучейская, В. Н. Няруй, Г. И. Вануйто, В. А. Ханзерова, С. И. Буркова, Н. Б. Кошкарёва, Р. И. Лаптандер, Н. М. Янгасова и др.).